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Curso: 2024/2025        
Asignatura: EMPRESA Y DISEÑO DE MODELOS DE NEGOCIO 

 
1º Comentarios acerca del programa del segundo curso del Bachillerato, en relación con la Prueba de 

Evaluación de Bachillerato para el Acceso a la Universidad 
 

Con el objetivo de proporcionar una orientación para la prueba de evaluación de Bachillerato para el 
acceso a la Universidad, la ponencia ha realizado unas orientaciones en relación con el programa de la 
asignatura, respetándose siempre las competencias que tienen atribuidas los departamentos didácticos de los 
centros. El programa elaborado se enmarca dentro de los saberes básicos que establece la normativa al 
respecto (Orden de 30 de mayo de 2023, BOJA 104 de 2/6/2023), concretándose en la medida de lo posible 
los fines y objetivos exigibles en las pruebas. 
 

PROGRAMA DE LA ASIGNATURA 
“EMPRESA Y DISEÑO DE MODELOS DE NEGOCIO” 

 
BLOQUE A. LA ACTIVIDAD EMPRENDEDORA Y EL EMPRENDIMIENTO. 

 
 Los saberes básicos incluidos en este bloque se centran en conocer el origen de un proyecto 
empresarial: la persona que arriesga y lleva a cabo la actividad, dentro de un contexto de responsabilidad 
social, de igualdad e inclusión, y siendo consciente de las tendencias cambiantes y de la importancia de 
poner el foco en la innovación como factor clave. 
  
COMPETENCIAS ESPECÍFICAS:  
 
 Analizar la actividad empresarial y emprendedora, reconociendo el poder de transformación que 
ejercen en la sociedad y reflexionando sobre el valor de la innovación y la digitalización en este proceso, para 
comprender el papel que desempeñan dentro del funcionamiento global de la economía actual.  
 
 Entender la realidad desde una perspectiva económica es fundamental para comprender mejor 
nuestra sociedad, por eso es importante para el alumnado conocer el papel que las personas emprendedoras 
y las empresas tienen como elementos transformadores del contexto actual, el cual se caracteriza por su gran 
dinamismo y por la rápida incorporación de las nuevas tecnologías y sus múltiples aplicaciones. Todo ello 
está cambiando, no solo la estructura productiva global, sino también la estructura económica y la sociedad 
en su conjunto, lo cual convierte la innovación en un elemento crucial para cualquier empresa.  
 
 Si el alumnado es capaz de comprender lo que ocurre a su alrededor, podrá tomar decisiones que le 
permitan mejorar tanto su vida como la sociedad en la que se integra. 
Descriptores: CCL2, CD2, CD5, CPSAA1.2, CPSAA4, CC1, CE1, CE2 
 
CRITERIOS DE EVALUACIÓN:  
 
1.  Comprender la importancia de la actividad empresarial y el emprendimiento dentro de la economía 

actual, reconociendo el poder de transformación que ejercen en la sociedad y reflexionando sobre el 
valor, la innovación y la digitalización. 

2.  Analizar el papel de la I+D+I en el desarrollo social y empresarial, identificando nuevas tendencias y 
tecnologías que tienen un alto impacto en la economía. 
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SABERES BÁSICOS:  
 
EYDI.2.A.1. El empresario o la empresaria. Teorías sobre la explicación de sus funciones sociales. El 

emprendedor y la emprendedora. Perfiles. 
EYDI.2.A.3.  Mujer y emprendimiento. Inclusión y emprendimiento. La responsabilidad social corporativa.  
EYDI.2.A.4.  La empresa, digitalización e innovación. I+D+I. Teorías de la innovación. Tipos de innovación. 

Tendencias emergentes. Estrategias de innovación.  
 
Unidad 1. El empresariado y el emprendimiento (EYDI.2.A.1. / EYDI.2.A.3. / EYDI.2.A.4.). 
 
1.1. El empresariado y las personas emprendedoras. Perfiles y sus funciones sociales.  
1.2. I+D, innovación, digitalización y empresa.  
1.3. Teorías de la innovación y tendencias emergentes.  
1.4. Tipos y estrategias de innovación para el crecimiento interno y externo. 
1.5.  La responsabilidad social corporativa.  
1.6.  Estrategia de emprendimiento ante la igualdad y la inclusión. 
 

BLOQUE B. EL ENTORNO ECONÓMICO Y SOCIAL Y SU INFLUENCIA EN LA ACTIVIDAD 
EMPRESARIAL. 

 
 Los saberes básicos incluidos en este bloque se centran en conocer el origen de un proyecto 
empresarial: las empresas y sus elementos clave, los distintos tipos de empresas, su entorno característico, 
estrategias de crecimiento y marco jurídico relevante.  
 
COMPETENCIAS ESPECÍFICAS: 
  
 Investigar el entorno económico y social y su influencia en la actividad empresarial, analizando las 
interrelaciones empresas-entorno e identificando estrategias viables que partan de criterios de 
responsabilidad social corporativa, la igualdad y la inclusión, para valorar la capacidad de adaptación de las 
empresas. 
 
 El análisis de la realidad, desde una perspectiva económica y social, permite que el alumnado tome 
conciencia, por un lado, de los efectos del entorno sobre la empresa y, por otro, de las consecuencias del 
funcionamiento empresarial sobre la propia sociedad o el ambiente, entre otros aspectos, incidiendo en el 
caso andaluz. 
 
 Las empresas no son organizaciones ajenas a lo que sucede en la sociedad, por ello es 
imprescindible comprender cómo los elementos, tanto del entorno general como del específico, van a influir 
en las decisiones que adopten.  
 
 Despertar la curiosidad y tener una visión abierta sobre la realidad es el punto de partida para la 
investigación del entorno socioeconómico. Este conocimiento permitirá al alumnado identificar problemas a 
resolver y proponer soluciones empresariales que incrementen el bienestar social, considerando que estas 
soluciones pueden producir agotamiento de recursos, precariedad, desigualdad y otros desajustes. Por ello es 
fundamental que el alumnado sepa valorar el esfuerzo que realizan aquellas empresas que alinean sus 
objetivos con los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS), integrando la Responsabilidad Social Corporativa 
(RSC) que contribuya a disminuir estos desajustes y que sea capaz de generar una propuesta de valor que 
contribuya a alcanzar una sociedad más equitativa y sostenible, sin dejar por ello de adaptarse con rapidez al 
entorno y a las necesidades de los consumidores. 
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Descriptores: CCL2, CCL3, STEM4, CD1, CPSAA2, CPSAA5, CC4, CE1, CCEC2.  
 
CRITERIOS DE EVALUACIÓN:  
 

1. Valorar la capacidad de adaptación ágil, responsable y sostenible de las empresas a los cambios del 
entorno genérico y a las exigencias del mercado, investigando el entorno económico y social y su 
influencia en la actividad empresarial. 

2. Conocer los distintos tipos de empresa, sus elementos y funciones, así como las formas jurídicas que 
adoptan, relacionando con cada una de ellas las responsabilidades legales de sus propietarios y 
gestores y las exigencias de capital. 

3. Identificar y analizar las características del entorno competitivo o específico en el que la empresa 
desarrolla su actividad, analizando su cadena de valor y sus ventajas competitivas, explicando, a 
partir de ellas, las distintas estrategias y decisiones adoptadas y las posibles implicaciones sociales y 
medioambientales de su actividad. 
 

SABERES BÁSICOS:  
 
EYDI.2.A.2. La empresa: concepto, elementos, objetivos y funciones. Clasificación. Localización y dimensión 

de la empresa. Estrategias de crecimiento. PYMES y multinacionales: características, 
estrategias, ventajas e inconvenientes. Marco jurídico que regula la actividad empresarial: el 
Código de Comercio y leyes sobre sociedades de capital. El Estatuto de los Trabajadores. 

EYDI.2.A.3.  El entorno empresarial. Responsabilidad social corporativa.  
 
Unidad 2. La empresa (EYDI.2.A.2. / EYDI.2.A.3.). 
 
2.1.  La empresa: concepto, elementos, objetivos y funciones. 
2.2. Tipos de empresa. Características esenciales y específicas de cada forma jurídica: sociedades de 

capital, de economía social y empresario individual. 
2.3.  El entorno empresarial. 
2.4.  Localización y dimensión empresarial. PYMES y multinacionales: características, estrategias, ventajas e 

inconvenientes. 
2.5.  Estrategias de crecimiento. 
2.6.  Análisis general del marco jurídico que regula la actividad empresarial.  
 
 

BLOQUE C. EL MODELO DE NEGOCIO Y DE GESTIÓN. 
 
 Los saberes básicos incluidos en este bloque pretenden orientar al alumnado en el análisis de 
algunas de las áreas funcionales de la empresa: comercial, productiva, recursos humanos, enmarcadas bajo 
el concepto de modelo de negocio, que comprenden los ejes fundamentales que sustentan cualquier empresa 
(desde posturas más tradicionales a otras más innovadoras). Incluye el estudio de patrones de modelos de 
negocio y se dirige a ofrecer al alumnado ejemplos vigentes que pueden servir como fuente inspiradora para 
otras propuestas que generen valor y se adapten a nuevos contextos.  

 
Además, se incluyen saberes enmarcados como «Estrategia empresarial y métodos de análisis de la 

realidad empresarial: estudio de casos y simulación», vinculándolo a aquellos saberes que permiten aplicar 
herramientas de análisis empresarial para determinar la viabilidad del proyecto. 
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COMPETENCIAS ESPECÍFICAS: 
 
  Reconocer y comprender las características y actividades de las áreas funcionales y de las 
estructuras organizativas de los modelos de negocio actuales, comparándolos con otros modelos 
tradicionales y aplicando estrategias y herramientas que faciliten el diseño creativo de modelos de negocio 
que aporten valor, permitan satisfacer necesidades y contribuyan al bienestar económico y social.  
 
 En la actualidad las empresas, desde las más tradicionales hasta las más tecnológicas, conviven en 
entornos dinámicos. Estos se caracterizan por la rapidez con la que suceden los cambios y la complejidad de 
los problemas a afrontar, lo que genera una enorme incertidumbre sobre el futuro y provoca un gran impacto 
en las decisiones estratégicas de las empresas y en las actividades de todas sus áreas funcionales.  
 
 Los nuevos modelos de negocio, como por ejemplo, long tail, freemium, multiplataforma y App, 
permiten que las empresas se enfrenten a estos entornos y actúen con agilidad. El alumnado debe conocer 
estos modelos y ser capaz de proponer y diseñar otros nuevos con creatividad y espíritu innovador.  
 
 Para generar modelos de negocio se propone el uso de la herramienta del lienzo CANVAS, con la 
que el alumnado elaborará su propuesta de valor, pero también las actividades, los recursos y las 
asociaciones clave, así como los canales y las relaciones con clientes, la estructura de costes y las fuentes de 
ingresos. Junto a esta herramienta pueden trabajarse otras complementarias como, por ejemplo, el mapa de 
empatía de clientes y el pensamiento visual.  
 
 Las empresas, en la actualidad, plantean como objetivos la generación de valor, renta y riqueza y, a 
la vez, la innovación y el afán de mejora continua y de adaptación al entorno; pero también satisfacer las 
necesidades e incrementar el bienestar social. Es necesario que el alumnado entienda que esta dualidad es 
complementaria desde el punto de vista empresarial. 
 
Descriptores: CCL2, CCL3, STEM2, STEM4, CPSAA4, CC3, CE1, CE2, CE3. 
 
CRITERIOS DE EVALUACIÓN: 
 
1.  Proponer un modelo de negocio o de gestión diferenciado que permita dar respuesta a las necesidades 

de los usuarios, generar valor y contribuir al bienestar económico y social actual, comparando distintos 
modelos y utilizando estrategias y herramientas de diseño creativo. 

2.  Analizar las características organizativas y funcionales de la empresa, analizando, a partir de ellas, las 
decisiones de planificación, organización, gestión, control y optimización de actividades de todas sus 
áreas funcionales, recursos, y asociaciones clave de un modelo de negocio innovador. 

3.  Analizar y tomar decisiones sobre los procesos productivos desde la perspectiva de la eficiencia y la 
productividad, definiendo el soporte necesario para hacer realidad el modelo de negocio, comprendiendo 
la relación entre los ingresos y los costes, el proceso de obtención del beneficio y del umbral de 
rentabilidad de la empresa y las decisiones de producción o compra. 

4.  Analizar las características del mercado y explicar, de acuerdo con ellas, la propuesta de valor, canales, 
relaciones con clientes y otras variables del marketing mix, así como las fuentes de ingresos de un 
modelo de negocio innovador. 
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SABERES BÁSICOS:  
 
EYDI.2.B.1. Empresa y modelo de negocio. Planificación estratégica. Dirección y liderazgo. Estructuras 

organizativas. Comunicación: modalidades y recursos digitales. Cultura de empresa. Resolución 
de conflictos. 

EYDI.2.B.2. La función comercial. Investigación de mercados. Segmento de clientes. La propuesta de valor. 
Producto, precios, canales y promoción. Relaciones con clientes. Fuentes de ingresos. 
Estrategias de marketing. La digitalización de la función comercial. 

EYDI.2.B.3. La función productiva. Proceso productivo. Eficiencia: técnica y económica. Productividades 
media y global. Cadena de valor y actividades clave. Recursos clave. Asociaciones clave. 
Estructura de costes: clasificación, cálculo y representación de costes, beneficios y decisiones de 
producir o comprar. La calidad. Modelos de gestión y métodos de valoración de inventario. PMP 
y FIFO. Economías de escala. 

EYDI.2.B.4. La gestión de los recursos humanos: reclutamiento, selección y evaluación. La motivación, 
formación y funcionamiento de equipos ágiles. Las habilidades que demanda el mercado de 
trabajo. La contratación y las relaciones laborales de la empresa. Las políticas de igualdad y de 
inclusión en las empresas. Elementos básicos de las nóminas. 

EYDI.2.D.2. La evaluación previa de modelos de negocio: análisis DAFO, análisis previsional de ingresos y 
costes, cálculo, representación e interpretación del umbral de rentabilidad. Producir o comprar. 
Subcontratación de servicios por la empresa. 

EYDI.2.D.3. La validación del modelo de negocio. Lean Startup. Desarrollo de clientes. Desarrollo de producto 
ágil. 

EYDI.2.D.4. La protección de la idea, del producto y de la marca. Oficina Española de Patentes y Marcas 
(OEPM). Oficina Europea de Patentes (OEP), European Union Intelectual Property Office 
(EUIPO) y Organización Mundial de la Propiedad (OMPI). 

 
Unidad 3. Organización de la empresa y modelo de negocio (S.B. EYDI.2.B.1.). 
 
3.1. Empresa y modelo de negocio.  
3.2. Planificación estratégica. 
3.3. Estructuras organizativas 
3.4. Dirección y liderazgo. Cultura de empresa. 
3.5. Comunicación: modalidades y recursos digitales.  
3.6.  Resolución de conflictos.  
 
Unidad 4. La función productiva (S.B. EYDI.2.B.3. / EYDI.2.D.2). 
 
4.1. Proceso productivo, eficiencia (técnica y económica) y productividad. Economías de escala. 
4.2. Cadena de valor y actividades clave. Recursos clave. Asociaciones clave. 
4.3. Estructura de costes. Clasificación, cálculo y representación de los costes en la empresa. 
4.4. Beneficios, umbral de rentabilidad y decisiones de producir o comprar. Análisis previsional de ingresos y 

costes. 
4.5. La calidad.  
4.6. Modelos de gestión y métodos de valoración de inventario. PMP y FIFO.  
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Unidad 5. La función comercial de la empresa (S.B. EYDI.2.B.2.). 
 
5.1. Técnicas de investigación de mercados. 
5.2. Análisis del consumidor y segmentación de mercados. 
5.3. Variables del marketing-mix y elaboración de estrategias de marketing.  
5.4. La propuesta de valor. Fuentes de ingresos. 
5.5. La digitalización de la función comercial. 
 
Unidad 6. La gestión de los recursos humanos (S.B. EYDI.2.B.4.). 
 
6.1. Reclutamiento, selección y evaluación.  
6.2.  La motivación, formación y funcionamiento de equipos ágiles.  
6.3.  Las habilidades que demanda el mercado de trabajo.  
6.4.  La contratación y las relaciones laborales de la empresa.  
6.5.  Las políticas de igualdad y de inclusión en las empresas.  
6.6.  Elementos básicos de las nóminas. 
 
Unidad 7. Evaluación y validación de un modelo de negocio (S.B. EYDI.2.D.2. / EYDI.2.D.3. / 
EYDI.2.D.4). 
 
7.1.  Análisis DAFO.  
7.2. Subcontratación de servicios por la empresa. 
7.3. La validación del modelo de negocio: Lean Startup. Desarrollo de clientes. Desarrollo de producto ágil. 
7.4. La protección de la idea, del producto y de la marca (Oficina Española de Patentes y Marcas (OEPM); 

Oficina Europea de Patentes (OEP); European Union Intelectual Property Office (EUIPO) y Organización 
Mundial de la Propiedad (OMPI). 

 
 

BLOQUE D. HERRAMIENTAS PARA INNOVAR EN MODELOS DE NEGOCIO Y DE GESTIÓN. 
 

Este bloque presenta al alumnado aquellos recursos y herramientas que ofrecen mayores 
posibilidades creativas y de innovación y que pueden ser aplicados en las diferentes fases del proceso del 
diseño de modelo de negocio y de gestión. 
 
COMPETENCIAS ESPECÍFICAS: 
 

Valorar y seleccionar estrategias comunicativas de aplicación al mundo empresarial, utilizando 
nuevas fórmulas y obteniendo la información que se genera tanto en el ámbito interno como externo de la 
empresa, para gestionar eficazmente la información necesaria en el proceso de toma de decisiones y su 
correcta transmisión. 
 

La obtención de información en cualquier proceso de decisión y la comunicación eficaz son 
esenciales para lograr objetivos en cualquier ámbito. De manera concreta, se observa en el ámbito 
empresarial, donde el flujo de información es utilizado tanto por la empresa como por el resto de los agentes 
que se relacionan con la misma. Todo esto se lleva a cabo a través del uso de estrategias comunicativas, 
aplicables al mundo empresarial y muy ligadas a las nuevas tecnologías. Relacionado con lo anterior, el 
alumnado debe conocer estrategias de comunicación eficaces y ágiles en la gestión e intercambio de 
información entre la empresa y los agentes de su entorno, así como saber aplicar diferentes herramientas 
comunicativas, como la narración de historias o storytelling y el discurso en el ascensor o elevator speech o 
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elevator pitch. En este proceso es esencial que el alumnado desarrolle una actitud cooperativa y respetuosa 
en su manera de comunicarse, aprenda a argumentar, a escuchar y a transmitir de forma eficaz lo que 
pretende dar a conocer.  
 

Por último, la globalización económica propia del siglo XXI implica que las empresas estén cada día 
más internacionalizadas y se comuniquen, por tanto, con mayor frecuencia utilizando otras lenguas. Para ello 
es fundamental que el alumnado aprenda y ejercite el uso de distintas lenguas para comunicarse con 
corrección y autonomía en diferentes situaciones. 
 
Descriptores: CCL1, CCL3, CP1, CP2, CD3, CPSAA4, CE2. 
 
CRITERIOS DE EVALUACIÓN: 
1.  Gestionar eficazmente la información y facilitar el proceso de toma de decisiones a partir de la 

información obtenida tanto en el ámbito interno como externo de la empresa, aplicando estrategias y 
nuevas fórmulas comunicativas. 

2.  Seleccionar estrategias de comunicación aplicadas al mundo empresarial, utilizando nuevas fórmulas 
comunicativas que faciliten la gestión eficaz de la información y la transmisión de la misma a otros. 

3.  Exponer el proyecto de modelo de negocio llevado a cabo, utilizando las herramientas necesarias que 
permitan despertar el interés y cautivar a los demás con la propuesta de valor presentada. 

 
SABERES BÁSICOS:  
 
EYDI.2.C.1. El lienzo de modelo de negocio y de gestión: concepto, áreas, bloques, utilidad y patrones de 

modelos de negocio. 
EYDI.2.C.2. El punto de vista de los clientes: mapa de empatía. Análisis de las necesidades. Neuromarketing. 

Nuevas tendencias en la promoción de productos. La competencia y nichos de mercado. 
Estrategias de segmentación. Posicionamiento en el mercado. 

EYDI.2.C.3. La creatividad aplicada al diseño de modelo de negocio y de gestión. El proceso de creatividad: 
divergencia y convergencia. Dinámicas de generación de nuevas ideas de modelos de negocio. 

EYDI.2.C.4. Las herramientas de organización de ideas: Pensamiento Visual o Visual Thinking. Capacidad de 
síntesis. Ideación. Comunicación: modalidades y recursos digitales. Otras herramientas para 
innovar en modelos de negocio y de gestión. 

EYDI.2.C.5. El prototipado: concepto y utilidad. Posibilidades de prototipado: bienes, servicios y aplicaciones. 
Análisis de resultados. 

EYDI.2.C.6. Las herramientas de presentación de un proyecto o de una idea. Metodología: narración de 
historias o storytelling y el discurso en el ascensor o elevator speech o elevator pitch. Otras 
metodologías. 

EYDI.2.C.7. Los escenarios: exploración de ideas, escenarios futuros y nuevos modelos de negocio. Otras 
herramientas para innovar en modelos de negocio y de gestión. 

EYDI.2.D.5. La toma de decisiones. Estrategias. Simulación en hoja de cálculo. Redacción de un plan de 
negocios básico. 

 
Unidad 8. Innovación en modelos de negocio y de gestión  (S.B. EYDI.2.C.1. / EYDI.2.C.2. / EYDI.2.C3 / 
EYDI.2.C.4. / EYDI.2.C.5. / EYDI.2.C.6 / EYDI.2.C.7. / EYDI.2.D.5). 
 
8.1.  El lienzo de modelo de negocio y de gestión: concepto, áreas, bloques, utilidad y patrones de modelos 

de negocio. 
8.2.  El punto de vista de los clientes. 
 8.2.1.  Mapa de empatía.  
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 8.2.2.  Análisis de las necesidades. Neuromarketing. 
 8.2.3.  Nuevas tendencias en la promoción de productos.  

8.2.4. La competencia y nichos de mercado. Estrategias de segmentación. Posicionamiento en el 
mercado. 

8.3. Creatividad y modelo de negocio.  
 8.3.1.  La creatividad aplicada al diseño de modelo de negocio y de gestión. 
 8.3.2.  El proceso de creatividad: divergencia y convergencia.  
 8.3.3.  Dinámicas de generación de nuevas ideas de modelos de negocio. 
8.4. Las herramientas de organización de ideas. 
 8.4.1.  Pensamiento Visual o Visual Thinking.  
 8.4.2.  Capacidad de síntesis. Ideación.  
 8.4.3.  Comunicación: modalidades y recursos digitales.  
 8.4.4.  Otras herramientas para innovar en modelos de negocio y de gestión.  
8.5. El prototipado. 
 8.5.1.  Concepto y utilidad.  
 8.5.2.  Posibilidades de prototipado: bienes, servicios y aplicaciones.  
 8.5.3.  Análisis de resultados. 
8.6.  Las herramientas de presentación de un proyecto o de una idea (narración de historias, el discurso en el 

ascensor y otras metodologías).  
8.7. Los escenarios. 
 8.7.1.  La exploración de ideas. 
 8.7.2.  Los escenarios futuros y nuevos modelos de negocio.  
 8.7.3.  Otras herramientas para innovar en modelos de negocio y de gestión. 
8.8.  La toma de decisiones. Redacción de un plan de negocios básico. Estrategias. Simulación en hoja de 

cálculo. 
 
 

BLOQUE E. ESTRATEGIA EMPRESARIAL Y MÉTODOS DE ANÁLISIS DE LA REALIDAD 
EMPRESARIAL: ESTUDIO DE CASOS Y SIMULACIÓN. 

 
Los saberes básicos incluidos en este bloque pretenden orientar al alumnado en el análisis de algunas de las 
áreas funcionales vinculadas con la actividad, la financiera y la de información, enmarcadas bajo el concepto 
de modelo de negocio, que comprenden los ejes fundamentales que sustentan cualquier empresa (desde 
posturas más tradicionales a otras más innovadoras). Incluye el estudio de patrones de modelos de negocio y 
se dirige a ofrecer al alumnado ejemplos vigentes que pueden servir como fuente inspiradora para otras 
propuestas que generen valor y se adapten a nuevos contextos. Además, se incluyen saberes enmarcados 
como «Estrategia empresarial y métodos de análisis de la realidad empresarial: estudio de casos y 
simulación», vinculándolo a aquellos saberes que permiten aplicar herramientas de análisis empresarial para 
determinar la viabilidad del proyecto; incluye, asimismo, el análisis de las cuentas anuales, con la finalidad de 
redactar un plan de empresa básico dentro de un contexto determinado. 
 
COMPETENCIAS ESPECÍFICAS:  
 
 Realizar el análisis previsional del modelo de negocio diseñado, aplicando las herramientas de 
análisis empresarial necesarias para comprender todo el proceso llevado a cabo y validar la propuesta del 
modelo de negocio. 
Descriptores: CD2, CD3, CPSAA1.1, CPSAA5, CE1, CE2, CE3 
 
 



DIRECTRICES Y ORIENTACIONES GENERALES 
PARA LAS PRUEBAS DE ACCESO Y ADMISIÓN A LA UNIVERSIDAD 

 

 

9 

 

CRITERIOS DE EVALUACIÓN: 
 
1. Validar la propuesta de modelo de negocio diseñado dentro de un contexto andaluz determinado, 
definiéndolo a partir de las tendencias clave del momento, la situación macroeconómica, el mercado y la 
competencia, comprendiendo todo el proceso llevado a cabo y aplicando técnicas de estudio previsional y 
herramientas de análisis empresarial. 
2. Determinar previsionalmente la estructura de ingresos y costes, calculando su beneficio y umbral de 
rentabilidad, a partir del modelo de negocio planteado. 
3. Elaborar un plan de negocio básico sobre un escenario simulado concreto, justificando las decisiones 
tomadas mediante la aplicación de criterios estáticos y dinámicos de selección de inversiones y otros 
argumentos fundamentados con criterios económicos. 
4. Analizar y explicar la situación económico-financiera, a partir de la información recogida tanto en el balance 
como en la cuenta de pérdidas y ganancias, describiendo las relaciones entre sus masas patrimoniales 
mediante el fondo de maniobra y ratios, evaluando sus rentabilidades económica y financiera e indicando las 
posibles soluciones a los desequilibrios encontrados. 
 
SABERES BÁSICOS:  
 
EYDI.2.B.5. La función financiera. Estructura económica y financiera. Inversión: definición y tipos. Valoración 

y selección de inversiones: plazo de recuperación, VAN y TIR. Recursos financieros. Análisis de 
fuentes alternativas de financiación interna y externa. Instrumentos de financiación a corto y a 
largo plazo. Autofinanciación. 

EYDI.2.B.6. La información en la empresa: obligaciones contables. Composición y valoración del patrimonio. 
Cuentas anuales e imagen fiel. Elaboración e interpretación de balance y cuenta de pérdidas y 
ganancias. El Plan General Contable. Cálculo de los beneficios empresariales. EBITDA. 

EYDI.2.D.1. El entorno del modelo de negocio. Previsión: tendencias clave. Macroeconomía: variables 
macroeconómicas. Competencia: fuerzas competitivas de Porter y ventajas competitivas. 
Modelos de mercado. 

EYDI.2.D.6. El análisis de resultados: estudio de mercado, análisis e interpretación de la información contable 
y análisis de estados financieros: fondo de maniobra y ratios. Situaciones y equilibrios 
patrimoniales. Rentabilidades económica y financiera. Periodos medios de maduración. 

 
Unidad 9. La función financiera (S.B. EYDI.2.B.5). 
 
9.1. Estructura económica y financiera de la empresa. 
9.2. Concepto y tipos de inversión. 
9.3. Valoración y selección de proyectos de inversión: plazo de recuperación, VAN y TIR. 
9.4. Recursos financieros de la empresa. Análisis de fuentes alternativas de financiación interna y externa. 

Instrumentos de financiación a corto y a largo plazo. Autofinanciación. 
 
Unidad 10. La información en la empresa (S.B. EYDI.2.B.6). 
 
10.1. Obligaciones contables de la empresa.  
10.2. La composición y valoración del patrimonio. 
10.3. Las cuentas anuales e imagen fiel. El Plan General Contable. 
10.4. Elaboración e interpretación del balance y la cuenta de pérdidas y ganancias.  
10.5. Cálculo de los beneficios empresariales. EBITDA. 
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Unidad 11. El análisis de resultados y el entorno del modelo de negocio (S.B. EYDI.2.D.1. / EYDI.2.D.6). 
 
11.1. Análisis e interpretación de la información contable y análisis de estados financieros: fondo de maniobra 

y ratios. 
11.2. Situaciones y equilibrios patrimoniales.  
11.3. Rentabilidades económica y financiera.  
11.4. Periodos medios de maduración. 
11.5. Entorno del modelo de negocio.  
 11.5.1. Previsión: tendencias clave.  
 11.5.2. Macroeconomía: variables macroeconómicas.  
 11.5.3. Competencia: fuerzas competitivas de Porter y ventajas competitivas.  
 11.5.4. Modelos de mercado. 
 
 
2º Estructura de la prueba para el curso 2024-2025 que se planteará para la asignatura. 

 
Bloque A. La actividad emprendedora y el emprendimiento. Responde a 2 preguntas teóricas de las 3 
propuestas. 
 
Bloque B. El entorno económico y social y su influencia en la actividad empresarial. Responde a 2 preguntas 
teóricas de las 3 propuestas.  
 
Bloque C. El modelo de negocio y de gestión. Contiene tres apartados, cada uno de ellos con un problema y 
una pregunta teórica. Es necesario elegir dos apartados a responder. 
 
Bloque D. Herramientas para innovar en modelos de negocio y de gestión. Responde a 2 de las 3 cuestiones. 
 
Bloque E. Estrategia empresarial y métodos de análisis de la realidad empresarial: estudio de casos y 
simulación. Contiene dos apartados, cada uno de ellos con un problema y una pregunta teórica. Es necesario 
elegir un apartado a responder. 
 
3º Instrucciones sobre el desarrollo de la prueba. 
 
3.1 De carácter general. 
 El tiempo máximo para realizar el examen es de hora y media. 
3.2 Materiales permitidos en la prueba. 
       Se permitirá el uso de calculadoras que no sean programables, gráficas, ni con capacidad para 

almacenar o transmitir datos. 
 

4º Criterios específicos y generales de corrección, concretados en cada bloque: 
 

Los criterios específicos de evaluación son especificados en cada bloque temático. Por su parte, las 
normas generales de corrección son las siguientes: 

 
- Se descontará hasta un 10% en cada pregunta si no se responde con corrección ortográfica y gramatical, 

claridad y coherencia en la exposición, identificación y/o explicación de la cuestión planteada, tanto en 
problemas como en teoría. El número de incorrecciones admitidas por cuestión completa es de 2, y a partir 
de ello se descuenta un 10% a la puntuación de la pregunta. 
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-  Para las cuestiones teóricas se tendrá en cuenta el desarrollo competencial del alumnado y su capacidad 
crítica y de razonamiento, además de que el contenido de la respuesta sea correcto y completo.  

- Para los problemas se valorará la identificación correcta del problema, su ejecución técnica, su desarrollo 
y la interpretación de los resultados. También se tendrá en cuenta la presentación clara y ordenada del 
ejercicio y la concreción. 

 
5º Información adicional: 
 
Estas orientaciones están disponibles en el punto de acceso electrónico del Distrito Único Universitario de 
Andalucía: 
https://www.juntadeandalucia.es/economiaconocimientoempresasyuniversidad/sguit/?q=grados&d=g_b_exam
enes_anteriores.php 
Las cuentas contables y que se van a utilizar en las pruebas de cara al análisis de la situación económica-
financiera de una empresa son las que recoge el MODELO ABREVIADO DEL PGC (BOE nº278 de 20 de 
noviembre de 2007 páginas 71 y 72) y que se relacionan en el ANEXO. 
 

 
6º Modelo de prueba 

 
 

 PRUEBA DE EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL 
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISIÓN 

ANDALUCÍA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS 

CURSO 2024-2025 

 
EMPRESA Y DISEÑO DE 

MODELOS DE 
NEGOCIOS 

 

In
st

ru
cc

io
n

es
: 

a) Duración: 1 hora y 30 minutos. 
b) El examen consta de 5 bloques que se corresponden con cada una de las competencias 

específicas. En cada uno de ellos debe elegir entre alternativas que se plantean, pero los 
problemas son obligatorios para su puntuación. Solo se corregirán las respuestas 
correspondientes y máximas por orden de presentación. 

c) Todas las cuestiones deben responderse en el papel entregado para la realización del examen y 
nunca en los folios que contienen los enunciados. 

d) La puntuación máxima de cada uno de los bloques es: Bloques A, B y D hasta 1 punto cada uno 
de los bloques; bloque C hasta 4 puntos y bloque E hasta 3 puntos. 

 
Bloque A. La actividad emprendedora y el emprendimiento. Responde a 1 pregunta de las 2 propuestas. 
La puntuación máxima de este apartado será de 1 punto.  
 
A.1.- Andalucía Emprende, Fundación Pública Andaluza de la Consejería de Universidad, Investigación e 
Innovación, realiza el siguiente anuncio sobre los Centros Andaluces de Emprendimiento (CADE) en su Web: 
“En Andalucía Emprende ponemos a tu disposición más de 245 Centros Andaluces de Emprendimiento y 16 
puntos de información, donde encontrarás el apoyo permanente de un cualificado equipo técnico de 
especialistas en creación y desarrollo de empresas y una amplia carta de servicios para impulsar tu idea o 
consolidar tu negocio”. Ante dicho anuncio María y Juan, os preguntan ¿qué es el emprendimiento y por qué 
es crucial para la economía el fomento del emprendimiento?  
 
 

https://www.juntadeandalucia.es/economiaconocimientoempresasyuniversidad/sguit/?q=grados&d=g_b_examenes_anteriores.php
https://www.juntadeandalucia.es/economiaconocimientoempresasyuniversidad/sguit/?q=grados&d=g_b_examenes_anteriores.php
http://www.andaluciaemprende.es/wp-content/uploads/2015/03/carta-de-servicios-low.pdf
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A.2.- Nestlé ha desarrollado un sistema de inteligencia artificial que puede predecir las tendencias de sabor y 
preferencia de los consumidores en tiempo real, permitiendo a la empresa ajustar su producción y ofertas de 
productos rápidamente. Justifica por qué la medida adoptada por Nestlé es una innovación y clasifica, 
justificándolo, el tipo de innovación que supone según la magnitud de su impacto y el área de mejora. 
 
Bloque B. El entorno económico y social y su influencia en la actividad empresarial. Responde a 1 
pregunta de las 2 teóricas siguientes. La puntuación máxima de este apartado será de 1 punto. 
 
B.1.- Un grupo de emprendedores está planeando abrir en Málaga un nuevo centro de coworking en el 
corazón de la ciudad para apoyar a startups locales. Han evaluado diferentes opciones para estructurar su 
negocio y gestionar la cooperación entre las personas socias fundadoras. Estos están interesados en 
establecer un modelo donde cada miembro tenga voz y un voto en las decisiones importantes que afecten al 
centro de coworking. Prefieren una estructura que fomente la colaboración entre personas emprendedoras 
locales que utilicen el centro y prioricen la generación de beneficios económicos para reinvertir en la mejora 
constante de las instalaciones y servicios ofrecidos a las participantes. Identifica y justifica la forma jurídica a 
que se refiere la situación anteriormente descrita, considerando las condiciones y objetivos preferidos por las 
personas fundadoras, e indique los condicionantes que ello implica en términos de capital a aportar 
inicialmente y de la responsabilidad a asumir por los socios. 
 
B2.- La deslocalización empresarial suele generar una visión negativa por parte de la ciudadanía por las 
implicaciones en términos inmediatos sobre el empleo y la actividad productiva local, que exigen una 
readaptación a la nueva situación. Sin embargo, hay economistas que defienden que todo proceso de 
deslocalización, aunque suponga un esfuerzo, tiene una justificación positiva que lo hace necesario. Explique 
brevemente un hecho que exija la deslocalización entre territorios de una misma nación y otro en el que sea 
esencial una deslocalización a nivel internacional. 
  
Bloque C. El modelo de negocio y de gestión. Contiene dos apartados, el primero con tres preguntas de 
teoría a elegir dos (1 punto cada una) y el segundo con un problema a responder (hasta 2 puntos). En total 
suman una puntuación máxima de 4 puntos. 
 
Apartado C.1. Elegir dos cuestiones: 
 
C.1.1.- Una empresa de ropa deportiva quiere lanzar una nueva línea de productos para jóvenes. ¿Cómo 
podrían segmentar el mercado para este nuevo lanzamiento? Explique, al menos, dos segmentaciones 
concretas en que diferencie estrategias de respuesta a clientes: una según el criterio psicográfico y la 
segunda según criterio demográfico. 
 
C.1.2.- Una amenaza, en el análisis DAFO de una empresa, representa un hecho POSIBLE, no certero, de 
carácter externo a la empresa, que puede afectar negativamente a la empresa analizada, para lo cual es 
necesario que la empresa diseñe una estrategia de actuación para hacerle frente rápidamente en caso de que 
suceda.  
Para una empresa con 10 años de experiencia en su sector, indique de forma razonada cuáles de los 
siguientes hechos pueden representar una amenaza: 

a) Existe una elevada competencia en el sector frente a que ante el incremento de beneficios que se 
viene produciendo se pueda producir un fuerte incremento de la competencia. 

b) La empresa presenta la ratio de solvencia no adecuada para la obtención de financiación  necesaria, 
frente a que las ruedas de prensa del Banco Central Europeo anuncian la posibilidad de que de 
continuar así la evolución de precios se endurezcan ciertas condiciones y el precio del 
endeudamiento. 
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C.1.3.- En España, la Ley 16/2021, de 14 de diciembre, establece medidas para mejorar el funcionamiento de 
la cadena alimentaria, y protege la cadena de valor en el sector agroalimentario prohibiendo que se pueda 
pagar por debajo de costes conforme se va subiendo niveles en dicha cadena desde el sector agrícola, 
ganadero, pesquero… hasta la venta final de los alimentos. Señale qué tipo de conflicto tradicional en la 
cadena de valor trata de solucionar esta Ley y la forma que se utiliza para ello. Señale posibles límites a su 
aplicación. 
 
Apartado C.2: Una empresa dedicada a fabricación de pelotas de golf empleó en el año 2021 un total de 27 
trabajadores, cada uno de los cuales trabajó 1.850 horas, siendo el coste unitario de la hora trabajada de 10 
euros. Como materia prima se emplearon en la fabricación de las pelotas 10.000 kg de caucho y 1.000 kg de 
plástico, siendo la producción de bolas de golf de 200.000 unidades físicas, cuyo precio de venta unitario fue 
de 4 euros. El coste del kg de caucho fue de 4 euros y el del plástico de 0,25 euros. En cambio, durante el 
año 2022, el número de empleados aumentó en 5 personas, trabajando cada una de ellas el mismo número 
de horas que en el año anterior, con un coste unitario de la hora trabajada de 11,50 euros. Las cantidades 
empleadas de caucho y de plástico no variaron, pero el volumen de producción obtenido ascendió a 205.000 
bolas del golf, siendo estas vendidas a un precio de 5 euros la unidad. Los costes del caucho y del plástico 
aumentaron un 10 % respecto al año anterior. 

a) Calcule la productividad parcial de la mano de obra de ambos años y evalúe el resultado. 
b) Calcule productividad global de los años 2021 y 2022 y comente el resultado. 

 
Bloque D. Herramientas para innovar en modelos de negocio y de gestión. Responde a 1 pregunta de 
las 2 propuestas. La puntuación máxima de este apartado será de 1 punto.  
 
D.1. La elaboración de un mapa de empatía en una empresa de ropa juvenil e infantil se centra en tratar de 
dar respuesta a preguntas como ¿qué escucha?, ¿qué habla y hace?, ¿cuáles son sus esfuerzos? Indique de 
forma clara a qué colectivo debe dirigir estas cuestiones y señale las preguntas adicionales recomendadas en 
este mapa. 
 
D.2. La empresa malagueña OWO Game ha desarrollado un sistema que permite sentir en tiempo real 
sensaciones físicas (tecnología háptica) mientras se video-juega, a través del sentido del tacto (tecnología 
desarrollada por la empresa). Diseña para la empresa parte del lienzo de modelo de negocio o modelo 
canvas que se corresponde con tres puntos en concreto, marcando sugerencias adicionales innovadoras: 1. 
El punto de partida o segmento de clientes; 3. Canales y 8. Alianzas clave. 
 
Bloque E. Estrategia empresarial y métodos de análisis de la realidad empresarial: estudio de casos y 
simulación. Contiene dos apartados, uno con dos preguntas de teoría a elegir una (hasta 1 punto) y un 
segundo apartado con un problema (hasta 2 puntos). En total suman una puntuación máxima de 3 puntos. 
 
Apartado E.1. Elegir solo una cuestión: 
 
E.1.1. Una Sociedad Limitada andaluza dedicada a la fabricación de helados artesanales necesita 
financiación en un momento en el que el Banco Central Europeo mantiene tipos de interés de intervención en 
el 2.5%. Responda a las siguientes cuestiones: 
a) Qué opción resulta más óptima para los socios de la empresa: atraer a nuevos socios ampliando el 

capital social de la empresa; o bien solicitar préstamos al sector financiero. Indique para ambos casos 
con qué tipo de financiación se corresponde, externa o interna y si es a corto o a largo plazo 

b) La empresa tiene una lista de facturas de clientes pendientes de cobrar en el extranjero pendientes de 
cobrar y desea externalizarlo de forma segura. Indique qué instrumento financiero utilizar, de qué tipo es 
y su principal ventaja e inconveniente. 
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c) La empresa va a recibir una transferencia de capital de la Agencia Trade que cubre el 35% de la 
inversión en bienes de equipo para la modernización de la empresa, y a ella le corresponde cubrir la 
inversión restante. La empresa necesita solicitar dos tipos de préstamos, uno a corto plazo para 
garantizar su liquidez diaria y otro a largo plazo para cubrir ese 65% en la modernización de su planta 
industrial. Explique la principal característica de la primera de ellas y en que submasa patrimonial se 
encontrará la segunda.  

 
E.1.2. Un joven empresario andaluz que tiene una Sociedad Limitada que fabrica brochas para pintar ha 
acudido a un consultor contable especializado para que le aclare unas dudas sobre el Fondo de Maniobra: a) 
¿qué es y cómo se calcula?; b) ¿qué implicaciones tendría en función de sus dos posibles resultados? y c) 
explique si existe alguna situación en la cual su responsabilidad limitada pueda convertirse en ilimitada. 
 
Apartado E.2. Una empresa fabricante de productos de cuero presenta la siguiente información patrimonial 
en € al cierre del ejercicio: Bancos e instituciones de crédito, c/c vista, euros (20.000 €); Maquinaria (40.000 
€); Materias primas (5.000 €); Deudas c/p con entidades de crédito (13.000 €); Reserva legal (2.000 €); 
Proveedores (10.000 €); Resultado del ejercicio (50.000 €); Amortización Acumulada Inmovilizado Material 
(11.000 €); Productos terminados (10.000 €); Proveedores de inmovilizado a l/p (15.000 €); Construcciones 
(200.000 €); Capital social (¿?); Clientes (35.000 €) y Efectos a pagar a largo plazo (17.000 €). Se pide: 

a) Ordene las cuentas anteriores según el modelo de Balance del PGC, señalando a qué masa y 
submasa patrimonial pertenecen e indicando las sumas correspondientes para cada una, después de 
calcular el valor del capital social. 

b) Calcule el fondo de maniobra por las dos vías de cálculo para comprobar su validez e interprete su 
resultado. 
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7º Modelo de prueba con rúbricas 

 
 

 PRUEBA DE EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL 
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISIÓN 

ANDALUCÍA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS 

CURSO 2024-2025 

 
EMPRESA Y DISEÑO DE 

MODELOS DE 
NEGOCIOS 

 

In
st

ru
cc

io
n

es
: 

e) Duración: 1 hora y 30 minutos. 
f) El examen consta de 5 bloques que se corresponden con cada una de las competencias 

específicas. En cada uno de ellos debe elegir entre alternativas que se plantean, pero los 
problemas son obligatorios para su puntuación. Solo se corregirán las respuestas 
correspondientes y máximas por orden de presentación. 

g) Todas las cuestiones deben responderse en el papel entregado para la realización del examen y 
nunca en los folios que contienen los enunciados. 

h) La puntuación máxima de cada uno de los bloques es: Bloques A, B y D hasta 1 punto cada uno 
de los bloques; bloque C hasta 4 puntos y bloque E hasta 3 puntos. 

 
Bloque A. La actividad emprendedora y el emprendimiento. Responde a 1 pregunta de las 2 propuestas. 
La puntuación máxima de este apartado será de 1 punto.  
 
A.1.- Andalucía Emprende, Fundación Pública Andaluza de la Consejería de Universidad, Investigación e 
Innovación, realiza el siguiente anuncio sobre los Centros Andaluces de Emprendimiento (CADE) en su Web: 
“En Andalucía Emprende ponemos a tu disposición más de 245 Centros Andaluces de Emprendimiento y 16 
puntos de información, donde encontrarás el apoyo permanente de un cualificado equipo técnico de 
especialistas en creación y desarrollo de empresas y una amplia carta de servicios para impulsar tu idea o 
consolidar tu negocio”. Ante dicho anuncio María y Juan, os preguntan ¿qué es el emprendimiento y por qué 
es crucial para la economía el fomento del emprendimiento?  
 
Rúbrica: 1 punto, con una penalización de hasta el 10% del valor de la pregunta por incorrección ortográfica 
y gramatical, distribuidos de la siguiente manera: 
 
0 puntos si contesta incorrectamente o no contesta y hasta 0,5 puntos si responde con claridad a la 
cuestión: 
El emprendimiento consiste en identificar una oportunidad para implantar en el mercado, que surge de una 
nueva idea o de copiar una idea existente, ya sea mejorada o empeorada, porque en el mercado suele haber 
espacio tanto para lo mejor como para lo peor, como todas las calidades intermedias de producto o prestación 
de servicios. 
 
0 puntos si contesta incorrectamente o no contesta y hasta 0,5 puntos si responde con claridad a la 
cuestión: 
Se fomenta a nivel territorial el emprendimiento porque implica dinamismo y cambio, impulsa la innovación 
(hacer las cosas de forma diferente), genera impulsos en el empleo y crea renta y riqueza para la economía 
del mismo. 
 
A.2.- Nestlé ha desarrollado un sistema de inteligencia artificial que puede predecir las tendencias de sabor y 
preferencia de los consumidores en tiempo real, permitiendo a la empresa ajustar su producción y ofertas de 
productos rápidamente. Justifica por qué la medida adoptada por Nestlé es una innovación y clasifica, 
justificándolo, el tipo de innovación que supone según la magnitud de su impacto y el área de mejora. 

http://www.andaluciaemprende.es/wp-content/uploads/2015/03/carta-de-servicios-low.pdf


DIRECTRICES Y ORIENTACIONES GENERALES 
PARA LAS PRUEBAS DE ACCESO Y ADMISIÓN A LA UNIVERSIDAD 

 

 

16 

 

Rúbrica: 1 punto, con una penalización de hasta el 10% del valor de la pregunta por incorrección ortográfica 
y gramatical, distribuidos de la siguiente manera: 
 
0 puntos si contesta incorrectamente o no contesta y hasta 0,4 puntos si responde con claridad a la 
cuestión: 
Se trata de una innovación porque implica cambios en el procedimiento de elaboración de los productos 
finales. 
 
0 puntos si contesta incorrectamente o no contesta y hasta 0,6 puntos si responde con claridad a la 
cuestión en los dos tipos de innovaciones, proceso y producto: 
La innovación es en el proceso, pero también innovación de producto, porque el análisis realizado facilita la  
adaptación de la producción de sabores a la preferencia de los consumidores y lo hace en tiempo real. Ello 
permite producir de forma más ajustada a las personas y en cada momento. 
 

Bloque B. El entorno económico y social y su influencia en la actividad empresarial. Responde a 1 
pregunta de las 2 teóricas siguientes. La puntuación máxima de este apartado será de 1 punto. 
 
B.1.- Un grupo de emprendedores está planeando abrir en Málaga un nuevo centro de coworking en el 
corazón de la ciudad para apoyar a startups locales. Han evaluado diferentes opciones para estructurar su 
negocio y gestionar la cooperación entre las personas socias fundadoras. Estos están interesados en 
establecer un modelo donde cada miembro tenga voz y un voto en las decisiones importantes que afecten al 
centro de coworking. Prefieren una estructura que fomente la colaboración entre personas emprendedoras 
locales que utilicen el centro y prioricen la generación de beneficios económicos para reinvertir en la mejora 
constante de las instalaciones y servicios ofrecidos a las participantes. Identifica y justifica la forma jurídica a 
que se refiere la situación anteriormente descrita, considerando las condiciones y objetivos preferidos por las 
personas fundadoras, e indique los condicionantes que ello implica en términos de capital a aportar 
inicialmente y de la responsabilidad a asumir por los socios. 

 
Rúbrica: Tiene un valor de 1 punto, con una penalización de hasta el 10% del valor de la pregunta por 
incorrección ortográfica y gramatical, a distribuir de la siguiente forma:  
 
Identificación y justificación de la fórmula jurídica (0 puntos si contesta incorrectamente o no contesta 
y 0,4 puntos si responde con claridad a la cuestión): 
Se trata de una cooperativa de servicios porque se defiende que todos los miembros tengan voz y que los 
socios tengan un voto igualitario.  
 
Condicionantes en términos de capital a aportar inicialmente (0 puntos si contesta incorrectamente o 
no contesta y 0,3 puntos si responde con claridad a la cuestión):  
La aportación de capital es la que se decida en los propios estatutos de la cooperativa, no habiendo 
condicionantes específicos para ello. 
(Dado que en los estatutos cabe poner cualquier opción, no se admite que pongan una alternativa como 
exclusiva, porque no lo es). 
 
Condicionantes en términos de responsabilidad a asumir por los socios (0 puntos si contesta 
incorrectamente o no contesta y 0,3 puntos si responde con claridad a la cuestión):  
La responsabilidad de los socios puede ser limitada o ilimitada según decidan los propios socios en sus 
estatutos cooperativos. 
(Dado que en los estatutos cabe poner cualquiera de estas opciones, no se admite que pongan una 
alternativa como exclusiva, porque no lo es). 
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B2.- La deslocalización empresarial suele generar una visión negativa por parte de la ciudadanía por las 
implicaciones en términos inmediatos sobre el empleo y la actividad productiva local, que exigen una 
readaptación a la nueva situación. Sin embargo, hay economistas que defienden que todo proceso de 
deslocalización, aunque suponga un esfuerzo, tiene una justificación positiva que lo hace necesario. Explique 
brevemente un hecho que exija la deslocalización entre territorios de una misma nación y otro en el que sea 
esencial una deslocalización a nivel internacional. 
  
Rúbrica: Tiene un valor de 1 punto, con una penalización de hasta el 10% del valor de la pregunta por 
incorrección ortográfica y gramatical, a distribuir de la siguiente manera:  
 
Deslocalización a nivel nacional (0 puntos si contesta incorrectamente o no contesta y hasta 0,5 
puntos si responde con claridad a la cuestión):  
el establecimiento de una normativa medioambiental que exija que determinadas actividades productivas no 
puedan localizarse en ámbitos urbanos de más de 30.000 habitantes ni en concentraciones industriales con 
más de 50 empresas (tenga en cuenta que el caso puede ser variado, por lo que es necesario valorar si el 
ejemplo es de deslocalización dentro de una misma nación y claramente implica un razón justificada y 
positiva).   
 
Deslocalización a nivel internacional (0 puntos si contesta incorrectamente o no contesta y hasta 0,5 
puntos si responde con claridad a la cuestión):  
Una empresa comprueba que la fabricación nacional de sus productos presenta un diferencial de costes muy 
elevado con respecto a empresas competidoras, tanto nacionales como internacionales, que han derivado 
parte de su proceso productivo hacia países en desarrollo con un diferencial de tipo de cambio tan amplio que 
abarata la producción, lo que les permite seguir compitiendo y no cerrar (tenga en cuenta que el caso puede 
ser variado, por lo que es necesario valorar si el ejemplo es de deslocalización fuera de una nación y 
claramente implica un razón justificada y positiva).   
 
Bloque C. El modelo de negocio y de gestión. Contiene dos apartados, el primero con tres preguntas de 
teoría a elegir dos (1 punto cada una) y el segundo con un problema con un problema a responder (hasta 2 
puntos) y una pregunta teórica. En total suman una puntuación máxima de 4 puntos. 
 
Apartado C.1. Elegir dos cuestiones: 
 
C.1.1.- Una empresa de ropa deportiva quiere lanzar una nueva línea de productos para jóvenes. ¿Cómo 
podrían segmentar el mercado para este nuevo lanzamiento? Explique, al menos, dos segmentaciones 
concretas en que diferencie estrategias de respuesta a clientes: una según el criterio psicográfico y la 
segunda según criterio demográfico. 
 
Rúbrica: Tiene un valor de 1 punto, con una penalización de hasta el 10% del valor de la pregunta por 
incorrección ortográfica y gramatical, a distribuir de la siguiente manera: 
Criterio psicográfico (0 puntos si contesta incorrectamente o no contesta y hasta 0,5 puntos si 
responde con claridad a la cuestión):  
Una estrategia consistente en incluir en las prendas deportivas mensajes que resalten valores específicos 
diversos, tanto por la parte interior como por la exterior de las mismas. De este modo, diferentes personas 
jóvenes podrán elegir aquellas que contengan los mensajes con los que se sienten más próximos. 
(Es aceptable poner ejemplos relacionados con valores, ideas políticas o la personalidad, pero teniendo en 
cuenta que se trata de prendas deportivas y dirigidas a jóvenes). 
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Criterio demográfico (0 puntos si contesta incorrectamente o no contesta y hasta 0,5 punto si 
responde con claridad a la cuestión):  
La empresa va a sacar al mercado una línea de ropa deportiva dirigida a colectivos específicos según su 
diversidad sexual y de género, con diseños que generen una identificación de cada colectivo. 
(Cabe poner ejemplos relacionados con sexo, religión, raza, nivel cultural, ocupación…, pero teniendo en 
cuenta que se trata de prendas deportivas y dirigidas a jóvenes). 
 
C.1.2.- Una amenaza, en el análisis DAFO de una empresa, representa un hecho POSIBLE, no certero, de 
carácter externo a la empresa, que puede afectar negativamente a la empresa analizada, para lo cual es 
necesario que la empresa diseñe una estrategia de actuación para hacerle frente rápidamente en caso de que 
suceda.  
Para una empresa con 10 años de experiencia en su sector, indique de forma razonada cuáles de los 
siguientes hechos pueden representar una amenaza: 

c) Existe una elevada competencia en el sector FRENTE A QUE ante el incremento de beneficios que 
se viene produciendo se pueda producir un fuerte incremento de la competencia. 

d) La empresa presenta la ratio de solvencia no adecuada para la obtención de financiación  necesaria, 
FRENTE A QUE las ruedas de prensa del Banco Central Europeo anuncian la posibilidad de que de 
continuar así la evolución de precios se endurezcan ciertas condiciones y el precio del 
endeudamiento. 

 
Rúbrica: Esta pregunta tiene un valor de máximo de 1 punto, con una penalización de hasta el 10% del valor 
de la pregunta por incorrección ortográfica y gramatical, repartidos de la siguiente forma: 0,2 puntos para 
cada una de las dos justificaciones en las que acierta cuál de las dos opciones es una amenaza (0 
puntos si se equivoca o no contesta) y 0,3 puntos para cada una de las dos justificaciones de que no 
es una amenaza (es esencial indicar por qué no o se le pondrá un 0).  
a) Ambos son externos a la empresa, pero en el primer caso es un hecho cierto y no es una amenaza (la 

empresa a nivel interno presentará una debilidad o una fortaleza para afrontar dicha competencia real). 
El segundo caso sí es una amenaza posible y requiere de una estrategia de marketing a llevar a cabo en 
caso de suceder. 

b) La primera es interna y no puede considerarse como una amenaza sino como una debilidad. La segunda 
sí es una amenaza porque es un hecho posible que requiere de una estrategia previsible o actual de 
actuación.  

 
C.1.3.- En España, la Ley 16/2021, de 14 de diciembre, establece medidas para mejorar el funcionamiento de 
la cadena alimentaria, y protege la cadena de valor en el sector agroalimentario prohibiendo que se pueda 
pagar por debajo de costes conforme se va subiendo niveles en dicha cadena desde el sector agrícola, 
ganadero, pesquero… hasta la venta final de los alimentos. Señale qué tipo de conflicto tradicional en la 
cadena de valor trata de solucionar esta Ley y la forma que se utiliza para ello. Señale posibles límites a su 
aplicación. 
 
Rúbrica: Tiene un valor máximo de 1 punto, con una penalización de hasta el 10% del valor de la pregunta 
por incorrección ortográfica y gramatical, repartidos de la siguiente forma: se valora con 0,5 puntos que se 
identifique el tipo de conflicto al que se refiere el enunciado (puede ponerse de formas diferentes, 
pero debe estar clara su presentación para la obtención de estos puntos o se pondrá 0 puntos). Si 
esta parte está completada, se le sumarán los otros 0,5 puntos por describir de forma clara que tipo de 
comportamientos pretende controlar la ley.  
 
Existe un conflicto tradicional que se ha extendido a nivel de la opinión pública, los medios de comunicación y 
la política sobre la existencia de una importante diferencia entre los precios de los productos alimenticios en el 
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sector primario y los precios a que se vende a la ciudadanía, lo que ha llevado a los productores a reclamar 
una solución para el conflicto existente en la cadena de valor al presentarse como la parte más débil de la 
misma. Para solucionarlo se ha establecido esta ley que sanciona a mayoristas y cadenas de supermercado 
por su incumplimiento. Como límite, señalar que el bajo poder de negociación de parte de los miembros del 
sector primario puede llevarlos a aceptar peores condiciones sin plantear denuncia alguna y de esta manera 
asegurarse la venta de sus productos frente a la competencia de similares características. 
 
Apartado C.2: Una empresa dedicada a fabricación de pelotas de golf empleó en el año 2021 un total de 27 
trabajadores, cada uno de los cuales trabajó 1.850 horas, siendo el coste unitario de la hora trabajada de 10 
euros. Como materia prima se emplearon en la fabricación de las pelotas 10.000 kg de caucho y 1.000 kg de 
plástico, siendo la producción de bolas de golf de 200.000 unidades físicas, cuyo precio de venta unitario fue 
de 4 euros. El coste del kg de caucho fue de 4 euros y el del plástico de 0,25 euros. En cambio, durante el 
año 2022, el número de empleados aumentó en 5 personas, trabajando cada una de ellas el mismo número 
de horas que en el año anterior, con un coste unitario de la hora trabajada de 11,50 euros. Las cantidades 
empleadas de caucho y de plástico no variaron, pero el volumen de producción obtenido ascendió a 205.000 
bolas del golf, siendo estas vendidas a un precio de 5 euros la unidad. Los costes del caucho y del plástico 
aumentaron un 10 % respecto al año anterior. 

a) Calcule la productividad parcial de la mano de obra de ambos años y evalúe el resultado. 
 

Rúbrica: Para el cálculo de la productividad laboral lo normal es utilizar las unidades de pelotas de golf por 
hora trabajada. En este caso también puede calcularlo en términos de número de pelotas de golf por 
trabajador, dado que en ambos años trabajan las mismas horas (en caso de que fueran diferentes no sería 
válido por no tener una unidad de comparación homogénea). El alumnado puede también calcularlo según el 
coste de la hora trabajada, pues viene su valor, pero es obligado que lo hagan en términos de precios del 
producto constante y de coste de la mano de obra constante, pues en caso contrario no se le aplicará valor 
alguno a esta cuestión por no conocer el significado del término. Tampoco se valorará si la repuesta invierte 
numerador y denominador, por la misma razón. No se puntuará saber calcular la tasa de variación, sino el 
razonamiento que debe incluir su cálculo. 
 
Este apartado tendría un valor total de 0.9 puntos, con una penalización de hasta el 10% del valor de la 
pregunta por incorrección ortográfica y gramatical, repartidos de la siguiente forma: 0,6 puntos por la 
formulación completa correcta y/o su aplicación práctica en ambos casos, y conseguidos se le suma 
0,3 por su resultado correcto y comentario razonable (para estos 0,3 puntos se exige tener bien las 
unidades en las que se expresa el resultado): 
 

                      
                                         

                                                              
 

 
PL2021= 200000/(27x1850)=4,004 pelotas de golf por hora trabajada  
PL2022=205000/(32x1850)=3,46 pelotas de golf por hora trabajada 
 
PL2021= 200000/27= 7.407,41 pelotas de golf por persona trabajadora 
PL2022=205000/32=6.406,14 pelotas de golf por persona trabajadora 
 
PL2021= (200000x4)/(27x1850x10)=1,60  
PL2022=(205000x4)/(32x1850x10)=1,39 
 
Vemos como se produce una pérdida de productividad laboral en 2022 con respecto de 2021, del 13,59% en 
el primer cálculo (13,52% en el segundo y 13,13% en el tercero). 
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b) Calcule productividad global de los años 2021 y 2022 y comente el resultado. 
 

Rúbrica: No se evalúa saber calcular una tasa de variación sino la productividad bien hecha y comprendida 
su utilidad. Para el cálculo de la productividad global es esencial hacerlo en valor monetario, pero es obligado 
que lo hagan en términos de precios del producto constante y de coste de los factores productivos constante, 
pues en caso contrario no se le aplicará valor alguno a esta cuestión por no conocer el significado del término. 
Tampoco se valorará si la repuesta invierte numerador y denominador, por la misma razón. No se van a dar 
puntos por saber calcular la tasa de variación, sino por incluir esta en su razonamiento. 
  
Este ejercicio tendría un valor total de 1,1 puntos, con una penalización de hasta el 10% del valor de la 
pregunta por incorrección ortográfica y gramatical, repartidos de la siguiente forma: 0,6 puntos por la 
formulación correcta y/o su aplicación práctica en ambos casos, y conseguidos se le suma 0,2 puntos 
por su resultado correcto en ambos casos (para estos 0,2 puntos se exige tener bien las unidades en 
las que se expresa el resultado) y 0,3 puntos por el comentario. 
 
PG2021=(200000x4)/(27x1850x10+10000x4+1000x0,25)=1,48    
PG2022=(205000x4)/(32x1850x10+10000x4+1000x0,25)=1,29    
Se produce una disminución de la productividad de los factores de producción a nivel global, como indica una 
tasa de variación entre ambos años de  - 12,84%.    
 
Bloque D. Herramientas para innovar en modelos de negocio y de gestión. Responde a 1 pregunta de 
las 2 propuestas. La puntuación máxima de este apartado será de 1 punto.  
 
D.1. La elaboración de un mapa de empatía en una empresa de ropa juvenil e infantil se centra en tratar de 
dar respuesta a preguntas como ¿qué escucha?, ¿qué habla y hace?, ¿cuáles son sus esfuerzos? Indique de 
forma clara a qué colectivo debe dirigir estas cuestiones y señale las preguntas adicionales recomendadas en 
este mapa. 
 
Rúbrica: Esta cuestión tiene una puntuación de 1 punto, con una penalización de hasta el 10% del valor de la 
pregunta por incorrección ortográfica y gramatical, repartidos de la siguiente forma: 0 puntos si contesta 
incorrectamente o 0,4 puntos pon indicar el colectivo, más 0,2 puntos por cada una de las preguntas 
pendientes de incorporar al mapa (o preguntas que signifiquen lo mismo, como por ejemplo ¿qué 
observa?, ¿qué siente? o ¿qué resultados espera?). 
 
Es esencial focalizar el esfuerzo durante el proceso de diseño y de desarrollo en conocer las respuestas a las 
preguntas por parte del colectivo al que van dirigidas estas cuestiones: en el usuario final (no en el cliente, 
que suele ser la familia). Además hay que realizar estas otras tres: ¿qué ve?, ¿qué piensa y siente? Y 
¿cuáles son sus necesidades o resultados esperados? 
 
D.2. La empresa malagueña OWO Game ha desarrollado un sistema que permite sentir en tiempo real 
sensaciones físicas (tecnología háptica) mientras se video-juega, a través del sentido del tacto (tecnología 
desarrollada por la empresa). Diseña para la empresa parte del lienzo de modelo de negocio o modelo 
canvas que se corresponde con tres puntos en concreto, marcando sugerencias adicionales innovadoras: 1. 
El punto de partida o segmento de clientes; 3. Canales y 8. Alianzas clave. 
 
Rúbrica: Tiene un valor máximo de 1 punto, con una penalización de hasta el 10% del valor de la pregunta 
por incorrección ortográfica y gramatical, repartidos de la siguiente forma: 0,3 puntos por explicar, 
correctamente en todo caso, un solo elemento, 0,6 por explicar dos y 1 punto por los tres (no se 
permiten valoraciones intermedias, pero sí respuestas similares). 



DIRECTRICES Y ORIENTACIONES GENERALES 
PARA LAS PRUEBAS DE ACCESO Y ADMISIÓN A LA UNIVERSIDAD 

 

 

21 

 

1. El punto de partida o segmento de clientes significa delimitar bien a quién vamos a crearle valor con el 
servicio que se presta y el producto que incorpora. Nuestro público objetivo son principalmente jóvenes 
varones, que dedican más de tres horas diarias a estos juegos y que llevan mucho tiempo usando ciertos 
videojuegos y se sitúan en una posición de dominio elevado. Esta experiencia les hace dar un paso más para 
sentir el efecto de las consecuencias de sus fallos mientras juegan, y están dispuestos a pagar por la 
adrenalina que les aproxima genera el hecho de participar en un juego virtual. 
 
3. Canales. La forma ideal para hacer llegar la propuesta de valor a estos jóvenes es la venta directa a 
usuarios con servicio de apoyo postventa. Su promoción debe hacerse en revistas especializadas y centros 
de venta de videojuegos con anuncios específicos.  
 
8. Alianzas clave. Serían interesantes dos alianzas importantes; la primera con los productores de 
videojuegos más famosos, para poder coordinar la promoción e incluso la venta conjunta; la segunda es una 
alianza con una entidad financiera para gestionar la venta financiada en 8 pagos con tipos de interés del 0% y 
comisión reducida. 
 
Bloque E. Estrategia empresarial y métodos de análisis de la realidad empresarial: estudio de casos y 
simulación. Contiene dos apartados, uno con dos preguntas de teoría a elegir una (hasta 1 punto) y un 
segundo apartado con un problema (hasta 2 puntos). En total suman una puntuación máxima de 3 puntos. 
 
Apartado E.1. Elegir solo una cuestión: 
 
E.1.1. Una Sociedad Limitada andaluza dedicada a la fabricación de helados artesanales necesita 
financiación en un momento en el que el Banco Central Europeo mantiene tipos de interés de intervención en 
el 2.5%. Responda a las siguientes cuestiones: 
d) Qué opción resulta más óptima para los socios de la empresa: atraer a nuevos socios ampliando el 

capital social de la empresa; o bien solicitar préstamos al sector financiero. Indique para ambos casos 
con qué tipo de financiación se corresponde, externa o interna y si es a corto o a largo plazo 

e) La empresa tiene una lista de facturas de clientes pendientes de cobrar en el extranjero y desea 
externalizarlo de forma segura. Indique qué instrumento financiero utilizar, de qué tipo es y su principal 
ventaja e inconveniente. 

f) La empresa va a recibir una transferencia de capital de la Agencia Trade que cubre el 35% de la 
inversión en bienes de equipo para la modernización de la empresa, y a ella le corresponde cubrir la 
inversión restante. La empresa necesita solicitar dos tipos de préstamos, uno a corto plazo para 
garantizar su liquidez diaria y otro a largo plazo para cubrir ese 65% en la modernización de su planta 
industrial. Explique la principal característica de la primera de ellas y en que submasa patrimonial se 
encontrará la segunda.  

 
Rúbrica: En total vale 1 punto si contesta las tres cuestiones bien, con una penalización de hasta el 10% del 
valor de la pregunta por incorrección ortográfica y gramatical, repartidos de la siguiente forma: a) 0 puntos si 
contesta incorrectamente, 0,2 por decir cuál es la mejor opción para los socios y 0,1 por señalar si es 
financiación externa o interna y 0,1 por indicar si es a corto o largo plazo; b) 0,1 por indicar qué tipo de 
instrumento financiero es, 0,15 por dar una de sus principales ventajas y 0,15 por dar una de sus 
principales inconvenientes; c) 0,1 puntos por identificar cada uno de los dos instrumentos.  
 
a) Dado que el tipo de interés del dinero es reducido, la mejor opción es endeudarse (apalancarse), en 

lugar de compartir futuros beneficios con un mayor número de accionistas. En ambos casos (ampliar 
capital y pedir un préstamo) se habla de financiación externa, y la primera de ellas es a largo plazo y la 
segunda depende de qué tipo de financiación se solicite. 
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b) A través de forfaiting, que es un instrumento de financiación a corto plazo y externo. Su principal ventaja 
es que no tiene riesgo de devolución alguno; su principal inconveniente es su alto coste financiero. 

 
c) En el primer caso de trata de una póliza de crédito a 1 año, cuya principal característica es que se paga 

un tipo de interés insignificante en la parte no dispuesta y uno mayor en la parte dispuesta. El segundo 
caso es un préstamo a largo plazo, a ser posible tanto como marque el ritmo de la amortización de los 
bienes de equipo adquiridos y esta financiación figurará en el pasivo no corriente (no se pregunta: pero 
las subvenciones se incluyen en el patrimonio neto). 

 
E.1.2. Un joven empresario andaluz tiene una Sociedad Limitada que fabrica brochas para pintar ha acudido a 
un consultor contable especializado para que le aclare unas dudas sobre el Fondo de Maniobra: a) ¿qué es y 
cómo se calcula?; b) ¿qué implicaciones tendría en función de sus dos posibles resultados? y c) explique si 
existe alguna situación en la cual su responsabilidad limitada pueda convertirse en ilimitada. 
 
Rúbrica: Este apartado tiene como valor 1 punto, con una penalización de hasta el 10% del valor de la 
pregunta por incorrección ortográfica y gramatical, repartidos de la siguiente forma: a) 0,2 puntos por su 
conceptualización + 0,2 puntos por su doble formulación; b) 0,2 puntos por explicar el resultado positivo y 
otros 0,2 puntos por el resultado negativo, y c) en este caso otros 0,2 puntos adicionales si informa 
correctamente sobre su responsabilidad. 
 
a) El fondo de maniobra de una empresa es la parte del activo circulante que es financiada con recursos de 

carácter permanente, lo que le permite cumplir con sus pagos y obligaciones a corto plazo. Para su cálculo 
es conveniente hacerlo por las dos vías posibles, lo que nos permite comprobar si el balance de situación 
está bien calculado: 

 Fondo de Maniobra = Patrimonio Neto + Pasivo No Corriente - Activo No Corriente  
 Fondo Maniobra = Activo corriente – Pasivo corriente  
  
Existen dos posibles resultados: 
b) Positivo. Refleja que la empresa dispone de fondos de carácter permanente para financiar todo el activo 

no corriente, y además financiar parte de su activo corriente. 
 Negativo. Refleja que la empresa no dispone de capacidad para generar liquidez suficiente a corto plazo 

para pagar sus deudas a corto plazo, presentando problemas de solvencia corriente, corriendo el peligro 
de entrar en suspensión de pagos.  

 
c) En el caso en que sea negativo y de forma importante y no justificada, el administrador único o el consejo 

de administración de la empresa debe solicitar al juzgado de lo mercantil un pre-concurso o concurso de 
acreedores (o solicitar un reestructurador productivo por situación de estrés financiero) porque en caso 
contrario, si un acreedor de la empresa solicita concurso necesario para esta, la responsabilidad se vuelve 
ilimitada para los miembros de la administración de la empresa. 

 
Apartado E.2. Una empresa fabricante de productos de cuero presenta la siguiente información patrimonial 
en € al cierre del ejercicio: Bancos e instituciones de crédito, c/c vista, euros (20.000 €); Maquinaria (40.000 
€); Materias primas (5.000 €); Deudas c/p con entidades de crédito (13.000 €); Reserva legal (2.000 €); 
Proveedores (10.000 €); Resultado del ejercicio (50.000 €); Amortización Acumulada Inmovilizado Material 
(11.000 €); Productos terminados (10.000 €); Proveedores de inmovilizado a l/p (15.000 €); Construcciones 
(200.000 €); Capital social (¿?); Clientes (35.000 €) y Efectos a pagar a largo plazo (17.000 €). Se pide: 
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a) Ordene las cuentas anteriores según el modelo de Balance del PGC, señalando a qué masa y 
submasa patrimonial pertenecen e indicando las sumas correspondientes para cada una, después 
de calcular el valor del capital social. 

 
Rúbrica: Este apartado tiene un valor de 1,3 puntos, con una penalización de hasta el 10% del valor de la 
pregunta por incorrección ortográfica y gramatical, repartidos de la siguiente forma: 0.3 por el cálculo del 
capital social y el Patrimonio Neto y 1 punto por la ordenación correcta. Por cada cuenta que no 
aparezca o que no se encuentre en su submasa correspondiente (activo corriente o no corriente, 
pasivo corriente o no corriente y patrimonio neto) se descuenta -0,2 puntos con el límite de 1,3 puntos. 
  

 
Total Activo 
 
Activo no corriente     
Construcciones  
Maquinaria  
Amortización Acumula Inmovil. Mat.  
 
Activo corriente  
Materias Primas  
Productos terminados  
Clientes  
Bancos e instituciones crédito c/c vista  

 
299.000 

 
229.000 
200.000 
40.000 

(11.000) 
 

70.000 
5.000 

10.000 
35.000 
20.000 

 
Total Patrimonio neto y pasivo 
 
Patrimonio Neto  
Capital social  ¿X?  
Reserva legal  
Resultado del ejercicio  
 
Pasivo no corriente  
Proveedores de inmovilizado a l/p  
Efectos a pagar a largo plazo  
 
Pasivo corriente  
Proveedores  
Deudas c/p con entidades de Crédito  

 
299.000 

 
244.000 
219.000 

2.000 
50.000 

 
23.000 
15.000 
17.000 

 
55.000 
10.000 
13.000 

 
b) Calcule el fondo de maniobra por las dos vías de cálculo para comprobar su validez e interprete su 

resultado. 

Rubrica: Este apartado tiene un valor de 0,7 puntos, con una penalización de hasta el 10% del valor de la 
pregunta por incorrección ortográfica y gramatical, repartidos de la siguiente forma: 0,5 puntos por el cálculo 
del Fondo de Maniobra (0,25 puntos por cada una de las dos formas de cálculo, menos 0,1 en cada 
caso si no pone unidades), a los que se sumará más 0,1 puntos por decir que el resultado es positivo 
o 0,2 puntos si se indica que la situación es positiva lo que indica que la situación es de estabilidad 
financiera normal. En el caso de errores graves en el apartado anterior por falta de conocimiento de 
importante sí se tendrán en cuenta y valdrá 0 puntos. En el caso de errores frecuentes no se arrastra 
el error.  
 
Fondo Maniobra = Activo corriente – Pasivo corriente = 70.000 – 23.000 = 47.000 €   
Comprobación: Fondo de Maniobra = PN+PNC-ANC= 244.000 + 32.000 – 229.000 = 47.000 € 
El fondo de maniobra es positivo  Estabilidad financiera normal    
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8º Criterios de corrección del modelo de prueba 
 
Una tabla similar aparecerá en cada examen a modo de criterios de corrección:  
 
                      

  Tachar las no respondidas   Tachar las no respondidas   

    
Calificación 

máxima 
Ortog.-
Gramat. 

Total     
Calificación 

máxima 
Ortog.-
Gramat.   

Total   

  A.1. 1,0 hasta 10%     C.1.1. 1,0 hasta 10%     

  a) 0,5      a) 0,5      

  b) 0,5      b) 0,5      

  A.2. 1.0 hasta 10%     C.1.2. 1 hasta 10%     

  a) 0,4      a) 0,2x2      

  b) 0,6      b) 0,3x2      

    Max=1 p.        C.1.3. 1,0 hasta 10%     

  B.1. 1,0 hasta 10%     a) 0,5      

  a) 0,4      b) 0,5      

  b) 0,3      C.2.1. 2 hasta 10%     

  C) 0,3      a) 0,9=0,6+0,3      

  B.2. 1 hasta 10%     b) 1,1=0,6+0,2+0,3      

  a) 0,5        Max=4 p.        

  b) 0,5      E.1.1 1 hasta 10%    

    Max=1 p.        a) 0,4     

  D.1. 1,0 hasta 10%     b) 0,4     

  a) 0,4      c) 0,2     

  b) 0.6=0,2x3      E.1.2. 1 hasta 10%    

  D.2. 0,5 hasta 10%     a) 0,4     

  1 elemento 0,3      b) 0,4     

  2 elemento 0,6      c) 0,2     

  3 elemento 1,0      E.2.1 2 hasta 10%    

    Max=1 p.        a) 1,3     

 
    

  b) 0,7     

 
    

     Max=3 p.        

 
 
BLOQUE A. LA ACTIVIDAD EMPRENDEDORA Y EL EMPRENDIMIENTO. Responde a 1 de las 2 
propuestas, con una puntuación máxima de 1 punto. 
 
BLOQUE B. EL ENTORNO ECONÓMICO Y SOCIAL Y SU INFLUENCIA EN LA ACTIVIDAD EMPRESARIAL. 
Responde a 1 de las 2 propuestas, con una puntuación máxima de 1 punto. 
 
BLOQUE C. EL MODELO DE NEGOCIO Y DE GESTIÓN. Contiene dos apartados, el primero con tres 
preguntas de teoría a elegir dos (1 punto cada una) y el segundo con un problema con un problema a 
responder (hasta 2 puntos) y una pregunta teórica. En total suman una puntuación máxima de 4 puntos. 
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BLOQUE D. HERRAMIENTAS PARA INNOVAR EN MODELOS DE NEGOCIO Y DE GESTIÓN. Responde a 
1 de las 2 propuestas, con una puntuación máxima de 1 punto. 
 
BLOQUE E. ESTRATEGIA EMPRESARIAL Y MÉTODOS DE ANÁLISIS DE LA REALIDAD EMPRESARIAL: 
ESTUDIO DE CASOS Y SIMULACIÓN. Contiene dos apartados, uno con dos preguntas de teoría a elegir 
una (hasta 1 punto) y un segundo apartado con un problema (hasta 2 puntos). En total suman una puntuación 
máxima de 3 puntos. 
 
9º Algunos ejemplos adicionales de preguntas sobre los diferentes bloques: teoría y problemas.  
 

Bloque A. La actividad emprendedora y el emprendimiento.  
 
A.1.- Son muchas las personas que deciden ser emprendedoras, lo cual es muy relevante para la sociedad y 
para el entorno en el que viven. Cada vez más de ellas deciden que su negocio sea sostenible. ¿Qué se 
entiende por empresa o negocio sostenible?, ¿cuál es el papel de la reputación empresarial en el futuro del 
negocio? 

 
Rúbrica: 1 punto, con una penalización de hasta el 10% del valor de la pregunta por incorrección ortográfica 
y gramatical, distribuidos de la siguiente manera: 
 
0 puntos si contesta solamente uno de los aspectos citados o no contesta y hasta 0,5 puntos si 
responde con claridad a la cuestión, aunque se den dos de los tres aspectos citados: 
Un negocio sostenible es aquel que busca de forma intencionada adaptar su modelo de producción y/o 
prestación de servicios:  
- al empleo de energías renovables y con mejora de su eficiencia energética,  
- y/o el empleo eficiente de recursos naturales y una menor generación de residuos no reutilizables,  
- y/o contribuir a una reducción de la pobreza.  
 
0 puntos si contesta incorrectamente o no contesta y hasta 0,5 puntos si responde con claridad a la 
cuestión: 
En la medida en que una empresa adquiera un compromiso con los objetivos sostenibles y marque una 
estrategia cierta de responsabilidad social corporativa, los consumidores y/o usuarios lo agradecerán en sus 
pautas de demanda, lo que mejora la reputación empresarial de la empresa en el mercado desde una 
perspectiva de marketing. 

 
 
A.2. En clase de economía de segundo de bachillerato se abre un debate sobre el emprendimiento y su 
importancia. Participa respondiendo a estas dos cuestiones: 

a) Define qué es el emprendimiento  
b) Explica por qué es crucial para la economía. 

 

Rúbrica: 1 punto, con una penalización de hasta el 10% del valor de la pregunta por incorrección ortográfica 
y gramatical, distribuidos de la siguiente manera: 
 
a) El emprendimiento se refiere al proceso de identificar oportunidades, desarrollar ideas innovadoras y 
poner en marcha proyectos o negocios nuevos.  
(0 puntos si contesta incorrectamente o no contesta, 0,4 puntos por un concepto correcto) 
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b) Es crucial para la economía porque a) introducen dinamismos económicos en el territorio, b) generando 
nuevos de productos y servicios al mercado o alternativas a los ya existentes, c) fomenta la competencia y la 
innovación, e) impulsan el crecimiento del empleo, de la renta y de la riqueza. f) Tienen efectos sobre el grado 
de especialización y diversificación de cada territorio 
(0 puntos si contesta incorrectamente o no contesta, 0,2 puntos por cada justificación de su 
importancia, hasta un máximo de 3). 
 
A.3. En la Asociación de jóvenes empresarios de Andalucía (AJE-A) vienen trabajando sobre los desafíos 
éticos a los que se enfrentan las empresas en su búsqueda de maximizar sus beneficios mientras contribuyen 
al bienestar social. Enumere los más importantes, al menos 3, y señale que implicaciones positivas tiene para 
la empresa y para la sociedad. 

 
Rúbrica: 1 punto, con una penalización de hasta el 10% del valor de la pregunta por incorrección ortográfica 
y gramatical, distribuidos de la siguiente manera: 0 puntos si contesta incorrectamente o no contesta, 0,2 
puntos por cada una de los tres desafíos exigidos y 0,4 si argumenta sus implicaciones. 
 

Los principales desafíos éticos a los que se enfrentan las empresas se centran en compatibilizar la 
maximización de beneficios con la responsabilidad social de las mismas, siendo los más importantes: 

 Decisiones sobre cómo manejar los impactos ambientales de sus operaciones de producción o de 
prestación de servicios 

 En la relación con los empleados, equilibrar rentabilidad con equidad salarial y condiciones laborales 
justas.  

 Dilemas relacionados con la transparencia y la honestidad en sus prácticas comerciales, así como en la 
gestión de la cadena de suministro global.  

 Decisiones sobre las obligaciones éticas para gestionar los recursos humanos desde una perspectiva de 
igualdad de género y diversidad, sin que ello tenga implicaciones en la masificación de beneficios. 

 
Superar estos desafíos implica adoptar políticas de Responsabilidad Social Empresarial (RSE) sólidas, que 
no solo cumplen con las expectativas éticas de la sociedad, sino que también fortalecen la reputación y la 
sostenibilidad a largo plazo de la empresa, lo que debe tener impacto positivo sobre las decisiones de la 
clientela a presente y, sobre todo, futuro. 
 

A.4. Un grupo de mujeres debaten sobre los obstáculos que ellas pueden tener como emprendedoras. 
¿Cuáles son los principales obstáculos que enfrentan las mujeres emprendedoras y cómo pueden 
superarlos? 
 

Rúbrica: 1 punto, con una penalización de hasta el 10% del valor de la pregunta por incorrección ortográfica 
y gramatical, distribuidos de la siguiente manera: 0 puntos si contesta incorrectamente o no contesta, 0,2 
puntos por cada una de los tres obstáculos  claramente delimitados y 0,2+0,2 si argumenta como 
superarlos, indicando al menos dos tipos de actuaciones. 
 
 Las mujeres emprendedoras enfrentan con diversos obstáculos específicos como: 

 Barreras culturales y sociales que dificultan su participación en redes de negocios y decisiones 
estratégicas, dado que el mundo de los negocios presenta unas costumbres arraigadas y ligadas a 
hombres, no siempre compatibles con planteamientos  alternativos.  

 La conciliación entre la vida laboral y personal representa un desafío significativo, que afecta cada vez 
más tanto a hombres como a mujeres, pero aún existen comportamientos que dificultan el 
emprendimiento en las mujeres con responsabilidades familiares de forma especial, muy manifiestas en 
determinados sectores productivos o de prestación de servicios.  
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 Algunas mujeres, en determinados sectores productivos en los que su presencia suele ser menos 
representativa, presentan dificultades en cerrar acuerdos de aprovisionamiento, acceso a financiamiento 
adecuado, localización de potenciales aportaciones en capital riesgo en el capital inicial e incluso en el 
trato con clientes de importancia elevada para el futuro de sus proyectos 

.  
Para superar estos obstáculos es fundamental implementar políticas que promuevan la igualdad de género en 
el acceso a recursos financieros y oportunidades de formación empresarial; apoyar iniciativas que fomenten 
redes de apoyo entre mujeres emprendedoras y mentores puede fortalecer su capacidad para navegar por el 
entorno empresarial y políticas gubernamentales que promuevan pedagogía política en materia de género y la 
eliminación de barreras discriminatorias; todas ellas son clave para crear un entorno empresarial más 
inclusivo y equitativo. 
 
A.5. Una empresa andaluza introduce en su proceso de prestación de servicios un sistema de geo-
localización de potenciales clientes próximos a sus establecimientos (según características previamente 
definidas), tras firmar un contrato de servicios con una empresa multinacional especializada en la gestión de 
datos procedentes de terminales de telefonía móvil. Esto le ha permitido ampliar su clientela en un 24% y 
aumentar sus ingresos en un 17% en 6 meses. Responda a las siguientes cuestiones: 

a) Justifica por qué la medida adoptada por esta empresa es una innovación. 

b) Clasifica y justifica el tipo de innovación que supone según la magnitud de su impacto.  

c) Clasifica y justifica el tipo de innovación según el área de mejora. 

 
Rúbrica: 1 punto, con una penalización de hasta el 10% del valor de la pregunta por incorrección ortográfica 
y gramatical, distribuidos de la siguiente manera: 
 
a) La medida adoptada por esta empresa es una innovación porque introduce un cambio en los 
procedimientos de captación de clientes. Este sistema permite a la empresa predecir con mayor precisión la 
localización de la potencial clientela, lo cual es importante para su modelo de negocio.  
(0 puntos si contesta incorrectamente o no contesta, 0,3 puntos por un concepto correcto) 
 
b) Según la magnitud de su impacto es incremental. Este tipo de innovación mejora y optimiza los procesos 
existentes de investigación de mercado y detección de la localización de futuros clientes, y no implica ni 
transformar radicalmente el sector ni la estructura de la empresa. 
(0 puntos si contesta incorrectamente o no contesta, 0,1 por dar el nombre cierto y 0,2 por justificarlo 
correctamente) 
 
b) Según el área de mejora es de marketing. La implementación las telecomunicaciones móviles para predecir 
la localización de personas facilita una prestación de servicios segmentar más acertada, a través de 
estrategias y tácticas más precisas. Esta innovación permite a la empresa tomar decisiones más informadas y 
rápidas sobre su proceso de prestación del servicio. 
(0 puntos si contesta incorrectamente o no contesta, 0,1 por dar el nombre cierto y 0,2 por justificarlo 
correctamente) 
 

Bloque B. El entorno económico y social y su influencia en la actividad empresarial.  
 
B.1.- Respecto de la transnacionalización de empresas argumente si estas afirmaciones son verdaderas o 
falsas, teniendo en cuenta que: 

a) Una empresa española con factoría de producción propia en Vietnam y matriz en España para 
canalizar el producto final para su venta a toda Europa ¿es una empresa multinacional? Justifíquelo. 
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b) Una empresa que produce en Andalucía y vende en 7 países europeos ¿es una empresa 
multinacional? Justifíquelo. 

c) Para constituirse como empresa multinacional se necesita tener una trayectoria temporal de más de 15 
años para poder triunfar. Justifíquelo. 

 
Rúbrica: Tiene un valor de 1 punto, con una penalización de hasta el 10% del valor de la pregunta por 
incorrección ortográfica y gramatical, a distribuir de la siguiente manera: 0,3 puntos una respuesta es 
correcta; 0,6 puntos si dos son correctas y 1 punto si las tres están contestadas correctamente.  
a) El hecho de tener una factoría de producción en un país diferente a la sede matriz ya justifica que sea 

multinacional. 
b) El hecho de vender a nivel internacional los productos que solo se producen en un país no la convierte 

en una multinacional. 
c) Una empresa puede surgir, desde su inicio, en el mercado con varias sedes de producción-prestación de 

servicios al mismo tiempo.   
 
B.2. La empresa AgroAndalucía, S.A. inició su actividad enfocándose en la producción de aceite de oliva 
virgen extra. Durante sus primeros años, su objetivo principal fue consolidarse como líder en el mercado 
nacional e internacional. Posteriormente, en respuesta a las demandas del mercado y a las tendencias de 
consumo saludable, AgroAndalucía diversificó su oferta incluyendo productos como aceitunas de mesa y 
cremas de aceite de oliva, ambas para el sector gourmet. Más adelante, AgroAndalucía decidió expandir su 
capacidad de producción adquiriendo una empresa especializada en la fabricación de envases de vidrio para 
sus productos. En su última fase de crecimiento, la empresa adquirió una finca de turismo rural en la Sierra de 
Grazalema, aprovechando su experiencia en el sector agroalimentario para diversificar hacia el turismo 
sostenible en Andalucía. A lo largo de todo este proceso, AgroAndalucía mantuvo su identidad corporativa y 
liderazgo en el sector agroalimentario. Determina las estrategias de crecimiento seguidas por AgroAndalucía, 
S.A. en cada una de sus fases de desarrollo, justificándolo. 
 

Rúbrica: Tiene un valor de 1 puntos a distribuir de la siguiente forma: 0,3 puntos una respuesta es 
correcta; 0,6 puntos si dos son correctas y 1 punto si las tres están contestadas correctamente. 
1.- Su consolidación responde a una estrategia de crecimiento interno de especialización: desarrollo del 
mercado. 
2.- La diversificación al sector gourmet responde a una estrategia de crecimiento interno de desarrollo de 
nuevos productos 
3.- La adquisición de otra empresa responde a una estrategia de crecimiento externo: fusión por absorción 
4.- La adquisición de una finca de turismo rural a una estrategia de crecimiento interno de diversificación 
 

 

Bloque C. El modelo de negocio y de gestión.  
 
PROBLEMAS: 
C.P1.- Una gran empresa de videojuegos va a lanzar al mercado un nuevo producto del que espera obtener 
un beneficio de 1.000.000 euros. Para su desarrollo ha tenido que incurrir en unos costes fijos de 400.000 
euros y en un coste de 35 euros por videojuego. El precio de venta lo han fijado en 75 euros. 

a) Calcula el umbral de rentabilidad de este producto y explica a partir de cuantas unidades tendría 
beneficio. 
 

Rúbrica: Este apartado tiene un valor máximo de 1 puntos, con una penalización de hasta el 10% del valor 

de la pregunta por incorrección ortográfica y gramatical. El hecho de poner bien la fórmula y/o su 

planteamiento bien hecho identificando cada concepto de la misma se evalúa con 0,2+0,3 puntos y 
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conseguidos estos, por las unidades bien puestas 0,2 puntos (si no se ponen las unidades no tiene 

esta última cantidad). Explicar que significa el punto muerto diciendo a partir de qué cantidad habría 

beneficios valdrá otros 0,3 puntos (se valora igual decir por encima). Nota adicional: En el caso de que 

se pidiera representación gráfica del punto muerto (que no es el caso) o cualquier otra representación gráfica 

en cualquier pregunta, esta solamente tendrá validez si incorpora el significado de sus ejes. 

   
  

     
  

       

     
 

       

  
                                    

 
El nivel de producción del umbral de rentabilidad nos indica la cantidad de productos que la empresa tiene 
que producir y vender para no obtener pérdidas; es decir, es el nivel de producción en el que los costes se 
igualan a los ingresos. Para ventas superiores a 10.000 videojuegos ya obtiene beneficio. 

 

b) Calcula el número de unidades que la empresa debería vender para alcanzar el beneficio deseado.  

 

Rúbrica: Este apartado tiene un valor máximo de 1 punto, con una penalización de hasta el 10% del valor de 

la pregunta por incorrección ortográfica y gramatical. El hecho de poner bien la fórmula y/o su 

planteamiento bien hecho identificando cada concepto de la misma valdrá 0.2+0.3 puntos y 

conseguidos estos se le sumará 0.2 puntos (si no se ponen las unidades no tiene esta última cantidad) 

y la explicación del resultado bien puesto 0.3 puntos.  

                                                                   
                                                                   
 

                            Q = 
         

       
 

         

  
                 del nuevo videojuego 

La empresa debe producir y vender 35.000 videojuegos para lograr un beneficio de 1.000.000€.  
 

C.P2.- A 31 de diciembre del año 2023, una empresa andaluza de producción de altramuces presenta el 
siguiente Balance de Situación: Activo no corriente = 150.000 €; Activo corriente = 60.000 €;  Pasivo no 
corriente = 90.000 €; Pasivo corriente = 40.000 € y Patrimonio neto = X. Durante el año 2023, la empresa ha 
obtenido un Beneficio antes de intereses e impuestos de 35.000 €. Sabiendo que los gastos financieros son 
6.500 € y que el tipo impositivo de la empresa es el 25 %, calcular: 

a) La rentabilidad económica.  
 
Rúbrica: Este apartado tiene un valor de 0,5 puntos, con una penalización  de hasta el 10% del valor de la 
pregunta por incorrección ortográfica y gramatical, repartidos de la siguiente forma: 0,1 puntos por el cálculo 
del activo total; 0,3 puntos por su fórmula y aplicación práctica, y 0,1 para su cálculo correcto en 
tantos por uno o tantos por ciento (en el caso de poner otra unidad no se da esta puntuación parcial). 
 
Dado que el Total activo = 150.000 + 60.000 = 210.000 €, la rentabilidad económica es: 
 

   
    

      
  

      

       
          16.67% 

 
b) La rentabilidad financiera. 

 
Rúbrica: Este apartado tiene un valor de 1 punto, con una penalización  de hasta el 10% del valor de la 
pregunta por incorrección ortográfica y gramatical, repartidos de la siguiente forma: 0,2 puntos por  el 
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cálculo del Patrimonio Neto total; 0.2 puntos por el cálculo del Beneficio antes de impuestos; 0.2 
puntos por el cálculo del resultado del ejercicio (beneficio neto) 0,3 puntos por su fórmula y aplicación 
práctica de la rentabilidad financiera, y 0,1 para su cálculo correcto en tantos por uno o tantos por 
ciento (en el caso de poner otra unidad no se da esta puntuación parcial). El error de cálculo no se 
arrastra, pero otros errores, como no saber calcular uno de los elementos previos, sí se tendrán en 
cuenta.  
 
El Patrimonio neto = 210.000 – (90.000 + 40.000) = 80.000 € 
BAII=35.000 € 

 Gastos financieros=  6.500 € 
= Resultado antes de impuestos= 28.500 € 

 Impuesto sobre beneficios (0,25 x 28.500)=  7.125 
= Resultado del ejercicio o Beneficio Neto = 21.375 € 
 
La rentabilidad financiera es: 

   
  

  
  

      

      
          26.72% 

 
Bloque D. Herramientas para innovar en modelos de negocio y de gestión.  
 
D.1. Hay una parte de la ciudadanía que por razones de renta no tiene capacidad para pagar un producto de 
alta demanda y calidad. Plantee una línea innovadora de negocio para cada una de estas dos alternativas: 
a) Se trata de un producto de uso diario. 
b) Se trata de un producto de uso intermitente y poco intenso. 
 
Rúbrica: Esta cuestión tiene una puntuación de 1 punto, con una penalización  de hasta el 10% del valor de 
la pregunta por incorrección ortográfica y gramatical, repartidos de la siguiente forma: 0 puntos si contesta 
mal o no contesta y hasta 0,5 puntos si responde con claridad, en cada cuestión. Se incorporan dos 
ejemplos, pero puede admitirse otros casos, siempre y cuando representen líneas de innovación en 
los sentidos marcados: uso diario o uso intermedio y poco intenso. 
 
a) Ofertar en el mercado un producto con menores niveles de calidad y con un precio más asequible para 

este colectivo (Nota: la gente piensa que innovar significa mejorar lo que ya existe, pero lo contrario 
también puede ser una opción muy lucrativa). 

b) Ofertar un modelo de negocio de alquiler temporal y local de este producto, equivalente a 4 días mínimos 
continuados al mes, con recogida y entrega en local o a domicilio. 

 

Bloque E. Estrategia empresarial y métodos de análisis de la realidad empresarial: 
estudio de casos y simulación.  
 
Problemas: 
 
P.1.- Una asociación de agricultores andaluces propone constituir una cooperativa para la puesta en marcha 
de una planta de procesado y valorización de residuos plásticos agrícolas. Se estima una inversión inicial de 
8.300 expresadas en miles de euros que cubriría las patentes necesarias, el coste del terreno y la ejecución 
de la obra necesaria. El escenario medio previsto en el proyecto estima que durante 5 años se producirán los 
flujos de caja anuales siguientes (en miles de euros): 
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Año 1 Año 2 Año 3 Año 4 Año 5 

6.600 6.800 6.800 6.900 6.900 

 
Considerando en este período una tasa media de descuento del 4 %, se pide: 

a) El momento en que se recupera la inversión inicial considerando que los flujos de caja, si obtienen de 
manera uniforme a lo largo de cada año. Comente si la inversión es o no recomendable de asumir. 
 

Rúbrica: Esta cuestión tiene un valor máximo de 0,8 puntos, con una penalización  de hasta el 10% del valor 
de la pregunta por incorrección ortográfica y gramatical, repartidos de la siguiente forma: no se puntúa si 
sabe o no hacer una fórmula de tres, sino si conoce el procedimiento de cálculo del periodo, por lo 
que se obtiene una puntuación de 0 puntos si el resultado es incorrecto y de 0,6 puntos si el resultado 
se expresa correctamente en años y meses (con dos decimales máximo); si el alumno comenta el 
resultado indicando si es recomendable o no la inversión bajo este criterio e valorará con 0,2 puntos.  
Nota especial: Si hay valor residual al final del periodo, no debe incluirse en el cálculo salvo que con los años 
considerados no recupere el desembolso inicial. 
 
Al final del primer año se recupera 6.600 miles de euros, por lo que quedará por recuperar dentro del segundo 

año:                                     
Para calcular el momento en que se recuperará los 1.700 miles de euros restantes aplicamos la siguiente 
regla de tres: 

                                  
                                 

   
        

    
         

 
El plazo de recuperación de la inversión es de 1 año y 3 meses, lo que indica que la inversión se recupera 
antes de que finalice la inversión. Decimos que la inversión tiene liquidez, pero no podemos indicar si es 
recomendable por no conocer el periodo de tiempo considerado aceptable por la empresa o el inversor. 

 
b) El valor actual neto de la inversión, indicando si es recomendable dados los datos ofrecidos. 

 
Rúbrica: Esta cuestión tiene un valor máximo de 1,2 puntos, con una penalización  de hasta el 10% del valor 
de la pregunta por incorrección ortográfica y gramatical, repartidos de la siguiente forma: por poner la 
fórmula correcta y/o su planteamiento desarrollado se calificará con 0,7 puntos (en caso contrario, 
teniendo presente la nota especial, tendrá 0 puntos en todo el apartado b). Adicionalmente, se sumará 
0,2 puntos si tiene el resultado bien, más 0,1 puntos si además tiene las unidades correctamente 
indicadas. El comentario acertado se calificará con 0,2 puntos.  
Nota especial: se considera bien el planteamiento si incorpora desembolso inicial con signos correctos, si la 
tasa media de descuento se incorpora en tantos por uno correctamente en el denominador y sumando a la 
unidad y si incorpora el valor residual en el año en que se obtiene en caso de que exista. 
 

            
    

        
  

    

         
  

    

         
  

    

         
  

    

         
 

 

                                
 
Según este criterio, el valor actual neto, la inversión es recomendable y rentable a la tasa de descuento 
considerada, pues el valor obtenido es positivo.  
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ANEXO DE CUENTAS CONTABLES 
 
 


